

我是這一場不幸事件的目擊者

■許傳芳 電物 67 級，現任職於惠普科技

9 月 11 日，這原本是一個美麗的星期日，學校雖然已到了暑假快結束的時候，但仍充滿假期氣氛，體育館內正進一場排球邀請賽，停車場停了許多轎車，父母親帶著兒女散步嬉戲在校園的花草間。

學校開學在即，許多準備工作也正緊鑼密鼓地進行著：迎新、校園美化、校舍整修……，使得整個校園感染了一份即將展開新頁的氣象。

九舍，這座落在游泳池邊的碩大建築物內正進行著蓄水池的清洗工程，及土木系「新鮮營」的迎新活動。前者是學校外工班的工作，後者則是同學們迎接另一批新鮮人的序幕。

然而，一場不幸事件卻降臨在這原本美麗的星期天，和平靜的校園……。

不幸事件發生後，報上有許多的報導，但我們訪問了當時見義勇為伸出援手的土木系二年級林列勇（參與拖救，後昏倒送醫）、洪閱智兩位同學，陳述了當時的狀況。

「土木新鮮營」報到處設在九舍，當時該系同學正在九舍等候新鮮人，突然傳來出事的消息，四、五位同學立即帶了電風扇及照明燈趕往地下室——救人。

地下蓄水池是一平台式貯水池、入口處在平台頂，和地下室天花板之間僅容人以蹲姿進出。林同學第一個趕到現場，此時平台上已平躺一位昏迷工友，他以蹲姿

上平台，在尚無照明工具的黑暗中，只聽到水聲及水槽平台上另一名工友說：「別進去，因為空氣不好、水也不知道有多深。」後來，燈具來了、電扇也開始運轉，才發現水並不深，而水槽內尚有三位工友昏迷，隨即展開搶救的工作。其他同學、工友也先後趕到（包括土木二年級鄭智文、顏聖益，及一位不知姓名的計工系同學）。

此時林同學因停留較久，已感到不適，立即告知該工友及其他同學必需出去透氣，等他一到宿舍外，隨即感到頭暈，蹲下再站起後，便昏倒了，該名工友也同樣昏倒，在這時候，洪同學因眼見同學昏倒一時也受驚嚇。

雖然醫院只派了一部急救車，但聞訊趕來的排球賽朋友，也見義勇為地載送急救車無法運送的傷患。

同學們談到，當時現場鬧哄哄的，無人指揮，高中所學的急救常識幾乎都無法派上用場，當時急得都快掉淚，眼見著人雖拉出來，但卻只能等候送醫急救，但在千鈞一髮之際若有人會急救術或許還能救回那些受傷者的生命……，難過、傷心、無助、焦慮充滿了當時在場的每一位同學的心。

整個過程中同學們表現出救人第一、奮不顧身的精神實在令人敬佩，綜合他們追憶這一段不幸事件的感想如下：

第一：高中急救常識教育需要落實，以免流於形式，派不上用場（大學似乎沒有教？待查！）。

第二：凡事臨場要鎮靜，當林同學昏倒時，原本還把持得住的同學，都忍不住掉了眼淚，無法控制自己。

第三：類似此種工作若不包給專業人

員去作，也該在發包前後由主事者提供安全措施予包工（無論是校內或校外）。

第四：正義感仍存在人們發生急難事件的時候。

願這一事件能帶給學校及同學們一些省思以防止校園意外事件的發生。

